

# Красный Черноморец

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генерал-полковнику ПЕТРОВУ

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, преодолели КАРПАТСКИЙ ХРЕБЕТ и, овладев перевалами — ЛУПКОВСКИМ, РУССКИМ, УЖОКСКИМ, ВЕРЕЦКИМ, ВЫШКОВСКИМ, ЯБЛОНОВСКИМ, ТАТАРСКИМ, продвинулись вглубь территории Чехословакии от 20 до 50 километров на фронте протяжением 275 километров.

В ходе наступления войска фронта овладели городами Чехословакии КЕРЕШМЭЗЕ (ЯСИНА), РАХОВ и крупными населенными пунктами ЧЕРТИЖНЕ, ВЕЛЬКА ПОЛЯНА, РУСКЕ, ЛЬЮТА, УЖОК, НИЖНИ ВЕРЕЦКИ, ЗАЛОМИСКА, ПИЛИПЕЦ, ГОЛЯТИН, ТОРУНА, НАД БОЧКО и в Северной Трансильвании заняли город СИГЕТ.

В боях за преодоление КАРПАТ отличились войска генерал-полковника ГРЕЧКО, генерал-лейтенанта ЖУРАВЛЕВА, генерал-майора ГАСТИЛОВИЧА, генерал-лейтенанта ГОРДЕЕВА, генерал-майора ЛАЗЬКО, генерал-майора МЕЛЬНИКОВА, генерал-майора АФОНИНА, генерал-майора ВЕДЕНИНА, генерал-майора БЕЖЬКО, генерал-майора ЯНКОВСКОГО, генерал-майора ЛИСИНОВА, генерал-майора ПОДШИВАЙЛОВА, генерал-майора ФРОЛОВА, генерал-

майора ПРОХОРОВА, генерал-майора ДУДАРЕВА, генерал-майора КОЛДУБОВА, генерал-майора УМАНСКОГО, генерал-майора ФАДЕЕВА, полковника ДРЯХЛОВА, полковника БАТЛУКА, полковника ПАХОМОВА, полковника НОВОЖИЛОВА, полковника ЖЕРДИЕНКО, полковника ЧЕРНОГО, полковника УГРЮМОВА, полковника ВАСИЛЬЕВА; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии КАРИОФИЛИ, генерал-майора артиллерии ДИЙЧЕЛО, генерал-майора артиллерии МАЙЕНКОВА, генерал-майора артиллерии ТВЕРЕЦКОГО, генерал-майора артиллерии ЖИБУРКУС, полковника ШАРАПОВА, полковника ЯКОВЛЕВА, полковника БРОЗГОЛЬ, полковника НИКИТИНА, полковника ПОНОМАРЦЕВА, подполковника ФИЛИМОНОВА, подполковника ЗАИКИНА, подполковника СИЛАЕВА, подполковника ГОРБАТЕНКО, майора ПИСЬМЕРОВА, майора КАЗАКОВА, подполковника ТЕРЕХИНА; танкисты генерал-майора танковых войск СОЛОВЬЕВА, генерал-майора танковых войск РАЙКИНА, полковника СЕРОВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ЖДАНОВА, генерал-лейтенанта авиации НАНЕЙШВИЛИ, генерал-майора авиации ГОЛОВНЯ, генерал-майора авиа-

ции КОТЕЛЬНИКОВА, генерал-майора авиации ЛАКЕЕВА, генерал-майора авиации ПУХОВА, подполковника ЕФРЕМОВА, подполковника СЕРИКОВА; саперы генерал-майора инженерных войск КОЛЕСНИКОВА, полковника ДАВИДЕНКО, полковника ГОВОРОВА, полковника ЖУРИНА, подполковника НАУМОВА, полковника БАРАШ; связисты генерал-лейтенанта войск связи МАТВЕЕВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за преодоление КАРПАТ, представить к присвоению наименования «КАРПАТСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 18 октября, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, преодолевшим КАРПАТЫ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия  
ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за преодоление КАРПАТ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ  
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

#### Оперативная сводка за 18 октября

В течение 18 октября северо-западнее города Иелгава (Митава) наши войска вели наступательные бои, в ходе которых форсировали реку Лиелупе и овладели населенными пунктами Пикстниеки, Темери, Браньтюциемс, Кайгуциэмс, Валгунтэсциэмс, Гайлиши, Межамуйжа, Вегайни и железнодорожными станциями Темери, Ливберзе, Будас.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление, преодолели Карпатский хребет и, овладев

перевалами — Лупковским, Русским, Ужокским, Верецким, Вышковским, Яблоновским, Татарским, продвинулись вглубь территории Чехословакии от 20 до 50 километров на фронте протяжением в 275 километров. В ходе наступления войска фронта овладели городами Чехославакии Керешмазе (Ясина), Рахов и крупными населенными пунктами Чертижне, Велька Поляна, Руске, Льюта, Ужок, Нижни Верецки, Заломиска, Пилипец, Голятин, Торуна, Над Бочко и

(Окончание — на 4 стр.).

19 октября 1944 года,

четверг

№ 17

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК  
ЕЖЕДНЕВНОЙ  
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ  
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

**Обед у Председателя Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталина в честь г-на У. Черчилля и г-на А. Идена**

18 октября Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. В. Сталин дал обед в Кремле в честь Премьер-Министра Великобритании г-на У. Черчилля и Министра Иностранных Дел г-на А. Идена.

На обеде присутствовали г-н У. Черчилль, г-н А. Иден, Посол Великобритании г-н А. К. Керр, Посол США г-н В. А. Гарриган, Посол Канады г-н Д. Уилгресс, Посланник Австралии г-н Д. Малоней, Посланник Новой Зеландии г-н Ч. Босвелл, Начальник британского Имперского Генерального Штаба фельдмаршал А. Брук, генерал Х. Л. Исней, Глазз британской Военной Миссии генерал-лейтенант М. Баррингтон, Глава Военной Миссии США генерал-майор Д. Дин, сотрудники Посольства Великобритании и лица, сопровождающие г-на У. Черчилля и г-на А. Идена.

С советской стороны присутствовали В. М. Молотов, Маршал К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, Л. П. Берия, Г. М. Маленков, Л. М. Кааганович, Н. А. Вознесенский, А. С. Щербаков, А. Н. Косягин, Посол СССР в Великобритании Ф. Т. Гусев, Адмирал Флота Н. Г. Кузнецов, А. И. Шахурин, В. А. Малышев, Б. Л. Ваников, Д. Ф. Устинов, И. Т. Тевосян, А. Я. Вышинский, В. Г. Деканозов, С. А. Лозовский, М. М. Литвинов, И. М. Майский. Главный Маршал Авиации А. А. Новиков, Главный Маршал Артиллерии Н. Н. Воронов, Маршал Бронетанковых Войск Я. Н. Федоренко, Маршал Инженерных Войск М. П. Воробьев, Генерал Армии А. П. Антонов, ответственные работники НКИД СССР и НКО.

Обед прошел в дружественной атмосфере и в оживленных беседах советских деятелей с гостями.

## К РЕАЛИЗАЦИИ ФИНЛЯНДИЕЙ СОГЛАШЕНИЯ О ПЕРЕМИРИИ

ХЕЛЬСИНКИ, 15 октября (ТАСС). За время, истекшее с момента заключения Финляндии Соглашения о перемирии, т. е. с 19 сентября этого года, финское правительство выполнило ряд своих обязательств, вытекающих из этого Соглашения.

Финляндия очистила передаваемый в аренду Советскому Союзу район Порккала-Удд в сроки, предусмотренные соглашением. Советско-финская смешанная Комиссия по обозначению границы арендованного района приступила к работе 7 октября и с 13 октября начались полевые работы на местности. Союзному (Советскому) Главнокомандованию предоставлены на южном и юго-западном побережье Финляндии аэродромы со всем необходимым оборудованием для базирования советской авиации.

В соответствии с соглашением Финляндия к 20 октября порвала дипломатические и всякие другие отношения с Венгрией, Словакией и Хорватией, а также прекратила всякую связь иностранных миссий и кон-

сульств, находящихся в Финляндии, с внешним миром.

Финские власти освободили военнопленных, интернированных и насильственно уведенных в Финляндию советских граждан. Уже выработан и представлен в Союзную Контрольную Комиссию план возвращения в Советский Союз этих граждан. Первые группы освобожденных военнопленных начали прибывать на советско-финскую границу.

Реализуя Соглашение, финский сейм 23 сентября утвердил закон, предоставляемый финскому правительству право распускать находящиеся на территории Финляндии прогитлеровские (фашистского типа) организации. В соответствии с этим законом правительство Финляндии объявило о роспуске около 400 таких организаций. Распущена, в частности, фашистская организация ИКЛ. Ее печатный орган «Аян суунта» продолжал выходить до 4 октября, но 5 октября по требованию Союзной Контрольной Комиссии, эта газета была закрыта. Финские

власти освободили 1035 политических заключенных, в том числе 195 советских граждан. Следует, тем не менее, отметить, что несмотря на формальное освобождение этих советских граждан от тюремного режима, финские власти до последних дней содержали их в тюрьме. Частично выполняется Финляндией также статья Соглашения о передаче Союзному (Советскому) Главнокомандованию в качестве трофеев военного имущества, принадлежавшего Германии и Венгрии. Часть этого имущества уже передана.

В то же время финны все еще неудовлетворительно выполняются важнейшие обязательства по разоружению немецких войск в Финляндии. Финляндия затянула разоружение германских вооруженных сил, находящихся на ее территории. Военные действия против немецких войск на Севере Финляндии финны начали только 1 октября, используя лишь незначительную часть своей армии.

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

### 469 миллионов рублей новых вкладов

Непрерывно растут вклады в сберегательных кассах. За 9 месяцев нынешнего года вклады населения возросли на 469 миллионов рублей. Крупные суммы поступают в сберегательные кассы Москвы, Ленинграда, Свердловска, Челябинска, освобожденных от оккупации районов. Так, в третьем квартале в сберегательные кассы Украины внесено сбережений 60 миллионов рублей.

### Благоустройство поселков и районных центров

Благоустраиваются рабочие поселки и районные центры Свердловской области. Изменился облик Каменск-уральского. Здесь вы-

строен драматический театр, капитально переоборудован кинотеатр, построены шоссейные дороги, проложены асфальтированные тротуары. В заводских поселках построено 7 мостов, посажено свыше 40 тысяч декоративных растений, на улицах и площадях зажглись фонари. Сейчас начато строительство трамвайной линии, которая связывает заводские поселки с предприятиями.

### Отличный урожай в Заполярье

В нынешнем году опытные сельскохозяйственные станции Заполярья, применившись к условиям полярного климата, используя благоприятные особенности севера — длинный день, большую прозрачность атмосфе-

ры — сняли с каждого гектара 300 центнеров картофеля, 500 центнеров сахарной свеклы, 25 центнеров ячменя, овса, яровой пшеницы.

### «Большой Донбасс»

Возобновились геологоразведочные работы, связанные с решением проблемы «Большого Донбасса». Цель этих работ, начатых еще до войны, — изучение границы распространения угленосности Донецкого бассейна. Азовово-черноморское геологическое управление организовало донбасскую комплексную экспедицию, которая изучает в долинах Дона, Сала и Маныча геологическое строение восточного продолжения Донбасса, уточняет границу распространения угленосных пластов.

## ПЛАКАТЫ К ОКТЯБРЬСКИМ ДНЯМ

Государственное издательство «Искусство» выпускает массовым тиражем к XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции серию плакатов, отражающих исторические победы Красной Армии и трудовые достижения советского тыла.

Сданы в производство плакаты художников Сурьянинова—«С великим праздником, товарищи», Дени—«XXVII-я годовщина Октября», Кокорекина—«Воину победителю — всенародная любовь», Ватолиной — «Да здравствует наша великая Родина» и др.

(ТАСС).

## 25 октября начинается распространение билетов четвертой денежно-вещевой лотереи

25 октября начинается распространение билетов четвертой денежно-вещевой лотереи. Средства будут направлены на военные нужды, восстановление хозяйства и культурных учреждений в районах, освобожденных от немецких оккупантов.

ВЦСПС предложил профсоюзным организациям принять активное участие в распространении билетов лотереи среди рабочих, служащих, домашних хозяек, выделить профсоюзных активистов в помощь комиссиям содействия государственному кредиту и сберегательному делу, организовать проверку выигрышей по билетам третьей денежно-вещевой лотереи. Распространение билетов должно быть проведено на основе полной добровольности.

(ТАСС).

## ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ВАШИНГТОН, 18 октября (ТАСС). Штаб тихоокеанского флота США сообщает, что 21 и 22 сентября американские войска, не встретив сопротивления, овладели островами Улуги (западная часть Баролинских островов).

## ПОЛОЖЕНИЕ В ВЕНГРИИ

ЧЕРНОВЦЫ, 17 октября (ТАСС). Попрежнему трудно составить точное представление о положении в Венгрии. Будапештское радио продолжает находиться в руках немцев и фашистской клики Ференца Салаши, сформировавшего марионеточное «правительство», целиком послушное приказам из Берлина. В то же время продолжает, повидимому, свое существование и правительство сторонников Хорти.

Немецкая пропаганда пытается создать впечатление, будто положение «правительства» Салаши является достаточно прочным, чтобы удержать Венгрию в войне на стороне гитлеровской Германии. Однако из тона и содержания заявлений самого Салаши и его «министров» вытекает, что новое «правительство» не только не имеет какой-либо существенной опоры в армии или в населении, но что в Венгрии весьма широко распространены антигерманские настроения и стремление выйти из войны, и что «правительство» Салаши встречает сильнейшее сопротивление.

Сохранили верность регенту Хорти многочисленные генералы венгерской армии. Это видно хотя бы уже из того, что одним из первых актов Ференца Салаши был приказ о смещении командующего 1-й венгерской ар-

мией генерал-полковника Бела Миклоша и назначение вместо него генерал-лейтенанта Лассло. Смещен также и командующий 2-й венгерской армией генерал-полковник Вереш. На место Салаши назначил генерал-лейтенанта Майора.

Программа Хорти, рассчитанная на выход из войны, находит, очевидно, живейший отклик в войсках. Салаш опубликовал приказ, который «освобождает» солдат и офицеров от присяги, принесенной регенту Хорти, и призывает армию к новой присяге на верность «правительству» Салаши.

Приказы и воззвания министров «правительства» Салаша полны истерических призывов к венгерскому народу и венгерской армии не покидать германского «союзника» Венгрии, а также полны свирепых угроз по адресу «трусов и малодушных». Новый «министр обороны» генерал Кароль Беренки в своем приказе угрожающе заявляет, что все те венгры, которые откажутся принимать участие в борьбе на стороне Германии, будут рассматриваться как лица, «лишенные национального чувства», и предупреждает, что они будут «изгнаны из рядов нации», т. е. истреблены. Другой венгерский «министр» Райниш в обращении к населению угрожающе заявляет, что пред-

ставляемое им «правительство» сумеет «обеспечить твердый порядок всеми средствами, находящимися в его распоряжении», и что оно не допустит, чтобы «кто-либо нападал из-за угла» на тех, кто согласен продолжать борьбу и остается верным Германии.

До сих пор нет каких-либо сведений о судьбе и месте пребывания регента Хорти.

ЧЕРНОВЦЫ, 17 октября (ТАСС). Поздно вечером будапештское радио передало воззвание члена «правительства» Салаша — Габора Вайна. Из воззвания явствует, что реальная власть «правительства» Салаша весьма незначительна и это «правительство» встречает сильнейшее противодействие населения Венгрии. Габор Вайна требует, чтобы «каждый венгерец оставался на своем посту», и угрожает, что «тот, кто не отдает всех сил работе, будет считаться саботажником». Габор Вайна добавляет, что «саботажники подвергнутся высшей мере наказания».

Воззвание Габора Вайна, таким образом, свидетельствует, что забастовка, направленная против фашистской клики Салаша, продолжается.

Габор Вайна стремится в своем воззвании запугать смервыми карами не подчиняющееся приказам Салаша население Венгрии.

## ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ЛОНДОН, 18 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционными силами союзников говорится:

В районе Шельды, где окружены немецкие части, войска союзников достигли Эйзендейка. Войска союзников достигли предместий Венрая, где продолжаются ожесточенные бои. В другом районе к юго-западу части союзников перерезали дорогу Венрай — Бюрн.

Истребители-бомбардировщики проявляли активность

над обширным районом в Голландии и в Западной Германии и бомбили железнодорожные объекты. Налеты произведены также на другие объекты противника.

Войска союзников очищают от противника район северо-восточнее Аахена. Они окружили плотным кольцом город, где продолжаются бои за каждый дом. Северо-западнее Аахена войска союзников очистили от противника некоторые участки линии Зигфрида.

В долине Мозеля продол-

жаются бои в Мезьер-Ле-Мен. Более 1300 тяжелых бомбардировщиков в сопровождении 800 истребителей совершили налет на военные объекты в Кельне.

ЛОНДОН, 18 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что севернее дороги, ведущей в Болонью, части 8-й армии на широком фронте вышли к реке Пискиателло и находятся в настоящем

(Окончание — на 4 стр.)

## От Советского Информбюро

(Окончание. Начало—на 1 стр.)

в Северной Трансильвании заняли город **Сигет**.

В Северной Трансильвании наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, овладели городом и железнодорожным узлом **Валеа-Луй-Михай**, городом и железнодорожной станцией **Симлеул-Сильванией**, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **Окна-Шугатаг, Будешти, Кречешти, Думбравица, Хидяга, Бырзэул-де-Сус, Урмениш, Мирешул-Маре, Одорхей-Сомеш, Сэлэтиг, Килиоара, Бокша, Нуш-фалэу, Галос-Петре, Шимиан** и железнодорожные станции **Окна-Шугатаг, Хидяга, Фэрсиг, Мирешул-Маре, Бенесат, Силиндр**.

Наши войска, действуя совместно с частями Народно-освободительной армии Югославии, продолжали вести бои по очищению от противника города **Белград**.

Юго-восточнее города **Белграда** наши войска окружили значительную группу немецких частей и вели успешные бои по их уничтожению.

Болгарские войска, действуя против немцев совместно с частями Народно-освободительной армии Югославии и с нашими войсками, с боями заняли крупные населенные пункты **Блаце, Куршумле**.

На других участках фронта—поиски разведчиков и бои местного значения.

За 17 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 58 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 69 самолетов противника.

★ ★

### НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ ГОЛЬДАП (В ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ)

В ночь на 18 октября наша авиация дальнего действия произвела налет на железнодорожный узел Гольдап (в Восточной Пруссии). В результате бомбардировки возникли пожары, особенно крупные в юго-западной части узла. Горели вагоны, платформы и цистерны с горючим. Очень сильный взрыв наши летчики наблюдали в северо-восточной части железнодорожного узла.

Бо время налета на железнодорожном узле находилось большое число немецких воинских эшелонов. В

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

(Окончание. Начало—на 3 стр.)

время в двух милях от промышленного города Чезена.

На центральном участке фронта американские части 5-й армии, наступающие на Болонью, после однодневного упорного боя продвинулись вперед. Американские части достигли Бельмонте, где продолжаются упорные бои.

Рано утром 17 октября два английских эсминца и английские корабли «Терпсихора» и «Кливленд» прибыли на остров Скарранто

(в Эгейском море). Десантная часть высадилась на берег, не встретив сопротивления со стороны немецкого гарнизона острова.

В Афины продолжают прибывать союзные войска.

Крупные соединения бомбардировщиков в сопровождении истребителей вчера совершили налет на нефтепочистительный завод в Восточной Германии, а также на промышленные объекты противника и железнодорожные объекты в районе Вены.

Прием В. М. Молотовым членов Болгарской Правительственной Делегации

17 октября Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов принял членов Болгарской Правительственной Делегации, прибывшей в Москву для ведения переговоров о перемирии,—Министра Иностранных Дел г-на П. Стайнова, председателя делегации, Министра без портфеля г-на Н. Петкова и Министра финансов г-на П. Стоянова, которых сопровождали советники делегации профессор Д. Михалчев, генерал-полковник Г. Попов и полковник И. Антонов.

На приеме присутствовал Заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинский.

### Пущена первая очередь спичечного комбината «Везувий»

В Гомеле закончено восстановление первой очереди фанерно-спичечного комбината «Везувий». Комбинат дал первую продукцию. За одну смену он будет выпускать 150 тысяч коробок спичек. В ближайшее время производственная мощность предприятия удваивается. Идет восстановление и других спичечных фабрик Белоруссии. (ТАСС).

### Налет американских самолетов на Кельн и Кассель

ЛОНДОН, 18 октября (ТАСС). В Лондоне официально объявлено, что 18 октября более 550 американских бомбардировщиков в сопровождении почти 500 истребителей из состава 8-го американского авиационного корпуса совершили налет на промышленные объекты и сортировочные станции в районах Кельна и Касселя.

### КОНФЕРЕНЦИЯ В НЬЮ-ЙОРКЕ ПО ВОПРОСАМ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ЗНАНИЙ О СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ

НЬЮ-ЙОРК, 17 октября (ТАСС). Здесь, в отеле «Коммодор», состоялась однодневная «конференция по распространению знаний о Советском Союзе». Присутствовало около 700 человек, главным образом, деятелей просвещения.

Цель конференции—дать американцам через просветительскую сеть более полные знания о Советском Союзе.

Профессор сиракузского университета Уолш сообщил на конференции, что в этом университете уже введен четырехлетний курс изучения Советского Союза. Изучение русского языка в течение первых двух лет даст студентам возможность читать русские книги.

Участники конференции встретили аплодисментами сообщение директора института международного просвещения Даггэна, который объявил, что этот институт начал переговоры с советскими педагогами о послевоенном обмене профессорами между США и СССР.

### Открытие конгресса британских трет-юнионов

БЛЭКПУЛ, 17 октября (ТАСС). Вчера здесь открылся конгресс британских трет-юнионов. На открытии председательствовал генеральный секретарь международной федерации горняков и председатель генсовета трет-юнионов Эдварде.

Присутствует 725 делегатов, в том числе 28 женщин. На открытии конгресса присутствовали делегации советских профсоюзов, возглавляемая тов. Кузнецовым, представитель французской всеобщей конфедерации труда Сайан, являющийся одновременно председателем национального совета сопротивления, и др.